



扫码下载齐鲁壹点

A05

齐鲁晚报

2022年3月13日  
星期日

记 / 录 / 美 / 好 / 瞬 / 间

□□美编：  
武继红  
组版：  
洛青



扫码看视频



网络销售张锦超很是在行。

## 黛青山上女农人



文/片/视频 齐鲁晚报  
记者 戴伟 张中 通讯员 闫盛霆

尽管已经进入了三月,但飕飕的寒风刮个不停,尤其是在农村的山上,寒风多少有些刺骨。张锦超身着一件冲锋衣,脚穿旅游鞋,左手攥着树枝,右手剪到枝落。她和公司的工人们早已开始了春季剪苗工作。

大学毕业后的张锦超回到家乡淄博市淄川区罗村镇河东村。2013年她的父亲张汉修多年在外经商,回到家乡看到昔日的黛青山已变成一座座矿坑遍布,只见荒草丛生、不见庄稼生长的不毛之地,于是决定要承包这片荒地。张锦超也要跟着父亲干。“父亲是党员,我也是党员,这样,我们父女两人开始了以‘山’为家的岁月。”她说。父亲放弃了在张店的家,搬回了河东村的老屋住。张锦超家在张店,只能早晚归来回奔波。

上山之初,黛青山大大小小的废石坑随处可见,最深的有20多米。在父亲张汉修的规划下,他们逐步实施“生态修复植绿工程”。大的石坑留作藕池,其他的小石坑买来土填平造田,不能修复的植树添绿。打井蓄水,垒堰筑坝。就这样,经过几年的实干苦干,黛青山渐渐显露出“山”的本来模样。

2015年,经过多地考察,满载着希望和梦想,他们种下了将近20万棵软籽石榴树苗,准备等待来年的绿叶花红。但谁也没想到,迎接他们的是冬天的寒潮。30万元的石榴苗,全部冻死,一棵也没有存活。寒冷的冬季越发寒冷,在黛青山上,坚强的父亲也忍不住流下了泪水。父亲一夜愁生白发,张锦超也仿佛一夜长大。心疼的不仅是树苗,更是倾尽的心血、未来的希望。实践也让他们想明白了,既然树苗怕冷,那就为这些树苗盖大棚。一天又一天,一年又一年,树苗终于成活了,终于结果了,终于长成一个品牌了。

8年多的付出与培育,8年多的心血与奉献,他们建成了集富硒石榴研究院、软籽石榴标准化、产业化生产于一体的软籽石榴无公害栽培技术体系,打造了从引进、改良、育苗到果品销售、储存、加工较为完整的产业链,从辐射带动当地种植到面向北方提供种苗、培训、指导,开拓出了一条石榴带动乡村产业振兴的路子,经济效益、社会效益、生态效益显著,被列入淄川区的重点农业产业,获得国家“农产品地理标志产品”“国家地理标志产品”。借助网络平台,张锦超把产品推销到全国各地。

现在的黛青山果林连片,梯田相接,水塘遍布,花香果艳,一年四季景不同,真正成为名副其实的花果山。8年多的坚守,换回的是绿水青山。张锦超也获得了“山东省乡村好青年”“山东省乡村振兴百名优秀女农人”等众多荣誉,并当选为淄川区政协委员。



张锦超把她父亲修剪植苗的技术拍成视频,发到网上,供同行交流。



刚开春,前来游玩的客人已络绎不绝。



园区里还养着许多鸡、鸭和山羊。



经过跟着父亲学习,张锦超已成了地里的“老把式”。



现在的黛青山水塘遍布,花香果艳。